

# 又是一年好“丰”景

## 仁寿县 全程机械化 助稻谷丰收

□眉山日报全媒体记者 郭侨 文/图

连日来,仁寿县52.8万亩水稻迎来收割热潮。广袤的田野上,金黄的稻浪翻滚,处处洋溢着丰收的喜悦,粮农们抓紧晴好天气,利用机械化作业提高效率,田间地头,收割机穿行其中,烘干房内,设备开足马力投入生产。

长期以来,仁寿县大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,全力推进高标准农田建设和农机化改造,将原本零散的小田块逐渐改造成为适宜农业机械下田耕作、播种、管护、收获的标准农田,大大提高土地利用率。同时,积极推进水稻生产全程机械化,在收割和烘干两个生产薄弱环节,引进新机具、新技术,补齐机械化生产短板,助力粮食生产提质增效。

### 高效作业 机械收割迎稻谷速入围

秋风轻拂,稻香四溢。近日,在仁寿县方家镇水池村的腾翼量农业专业合作社的粮食基地里,一台台现代化收割机驰骋在成片的高标准农田里,迅速而高效地将成熟的水稻收割、脱粒。脱粒后的稻谷从收割机出粮口倾泻而出,灌满了一辆辆运输车。

“一台收割机一天能收40亩左右,200亩水稻4台收割机一天就能收割完。”该合作社负责人范琨介绍,由于土地平整、水渠畅通、产业大道环绕,从智能育秧到翻耕土地,从田间管理到成熟收割,基地均实现了机械化。同时通过合理密植、加强水肥等精细化管理,今年水稻收成在原来的基础上增长了10%到15%。

据悉,范琨种植的水稻眼下已全部成熟并进入收割阶段。大范围的水稻收割作业,对他来说是小事一桩,合作社采购了很多机械设备。



收割机在平整的稻田里收获稻谷。

备,仅大、小型收割机就有12台,从种到收,全程采用机械化管理。

近年来,仁寿县规范高效落实农机购置补贴工作,积极支持引导农民购置使用先进的农业机械,进一步提高现代农业机械化水平。

截至2023年底,仁寿县拥有农业机械37万余台(套),发展农机专业合作社23家,主要农作物综合机械化率达72.58%。

为确保农机田间作业安全,水稻机收期间,仁寿县还安排农机技术人员深入田间地头,为农机服务队提供现场作业指导和检修服务,并定期开展水稻机收减损培训,全方位为机手提供服务保障。

### 晾晒自由 烘干设备助稻谷归满仓

进粮、分拣、烘干、出粮……秋日丰收时节,在仁寿县越友种植专业合作社的烘干中心,运输车来回穿梭,烘干设备嗡嗡作响,稻谷烘作业持续进行。

“现在粮食烘干归仓,基本不受天气、场地影响,我们一共有4台烘干设备,每天可以烘干60吨水稻。”该合作社负责人廖路平介绍,今年他种植了1350亩水稻,烘干机24小时不停歇,10天左右就可全部烘干。

据悉,机器烘干稻谷与自然晾晒相比,机器不仅能快速、均匀地降低稻谷的含水量,有效防止霉变,提高稻谷品质,还节省了时间和人力成本。除了烘干稻谷,廖路平还利用烘干设备帮助村民烘干玉米、油菜籽等农作物,有效解决

了传统晾晒方式中场地受限、阴雨导致霉变和发芽等问题,极大地提高了粮食晾晒的效率和品质,助力粮食增产增收。

“我们现在实行的是订单农业,公司主动和我们签订供销合同。”廖路平说,稻谷烘干之后,一部分立刻按照合同要求运出去,另外一部分加工成大米,满足周边群众。

“目前,我们全县农机专合社和种粮大户共拥有粮食烘干设备110余套,日烘干量达到1400余吨。”仁寿县农业农村局相关负责人表示,接下来,该县还将不断提高农业生产的标准化、设施化、集约化、智能化水平,推动现代农业农业生产提质增效,确保粮食丰收,农民增收。



## 东坡区 烘干机助力 晒谷“不靠天”

9月5日,东坡区好味稻水稻专业合作社水稻烘干中心,烘干机正在烘干稻谷。

现场机器轰鸣,工人们将刚收割的稻谷送进智能化烘干机,只需24个小时就能全部烘干,并达到存储要求。

眉山日报全媒体记者 廖波 摄

## 为培根铸魂育新人提供坚实人才支撑

(上接01版)

教师节设立以来,我国专任教师总数从1985年的931.9万人,增长至2023年的1891.8万人,这支教师队伍支撑起了世界上最大规模的教育体系。

既注重量的增长,也重视质的提升。

顶层设计保驾护航。《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》高位推动教师队伍建设改革;关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见等政策陆续出台,大力支持乡村教师“优先发展”。

将师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准。师德考核评价贯穿教师准入、培养全过程,对师德违规行为严打击、“零容忍”……“严”的态势基本形成。

义务教育教师学历层次稳步提升。2023年,小学、初中阶段本科及以上学历的教师占比分别达78%、93%,有效推动国民素质提升。

高等教育、职业教育教师为推进高水平科技自立自强作出重要贡献。高校教师成为我国高水平科技创新的主体参与力量,中高职教师每年培养1000万左右的技术技能人才。

8月,中共中央、国务院发布关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见,全面系统部署打造支撑教育强国的高素质

专业化教师队伍。

高素质专业化的大国良师队伍正不断壮大,为培根铸魂育新人提供坚实的人才保障。

### 渠道拓展 健全建强人才发展体系

“做一名好老师是我一直以来的梦想。”九月开学,山东学生李颖来到陕西师范大学,成为一名本研衔接公费师范生。

今年,国家在6所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育,将公费师范生的培养层次由本科提升至研究生。目前,全国已有28个省份实施地方师范生公费教育政策,吸引了一大批优秀学子从教。

教师教育是师资建设的源头活水。我国教师教育渠道不断拓展、质量不断提升,已建立起开放、协同的教师教育体系。

“国培计划”推动建立起5年一周期的中小学教师全员培训制度;“职业院校教师素质提高计划”搭建了职业教育国家、省、市县、学校四级培训体系;“优师计划”每年为欠发达地区定向培养1万名左右的本科层次的师范生……一项项务实举措,推动教师教育多元开放发展。

随着教师管理体制机制持续完善,教师职业发展渠道更加通畅,教师资源配置更加均衡——

资格上,全面实行教师资格考试和5年一周期的定期注册制度,规范有效的教师准入机制逐步建成。

评价上,中小学设置正高级教师职称,打破职业发展通道“天花板”;职业院校“双师型”教师占比超过55%;突出教育教学能力和业绩,持续推进破“五唯”。

编制上,经过20多年努力,2022年全国中小学教职工编制省市县三级全面达标,校长教师交流轮岗步入常态化。

此外,精简督查检查评比考核事项,为教师减负松绑;开展人工智能助推教师队伍建设试点等一系列尊师强师惠师举措推进,助力大国良师更好发展。

### 尊师重教 切实提高地位待遇保障

9月8日,庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动在京举行。全国585个单位、1790人受到表彰。

2012年至今,我国集中表彰的全国模范教师和全国优秀教师已达5900余人。(新华社北京9月10日电)

王芬,20多年如一日奋战在田野考古教学第一线;赵东元,获得国家自然科学奖一等奖后“第一站”就是奔到教室给学生上课;张艾平,带领学生开荒植树,完成110亩荒山绿化;王旭,带领教育集团助推区域内教育发展,对10余所薄弱学校进行帮扶……

随着教育工作者中一大批榜样典型涌现,优秀教师的立德垂范效应持续增强。

既通过精神激励提升教师荣誉感,也增加教育投入增强教师获得感。

据统计,2012年至2021年,国家财政性教育经费累计支出33.5万亿元,年均增长9.4%。各项支出中,一半以上用于教师工资待遇。

持续巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平的成果,进一步加强教师住房保障,落实乡村教师生活补助政策……一揽子惠师举措形成合力。

如今,教师成为最受社会尊重的职业之一,我国优秀人才竞相从教、广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好局面日渐形成。

新时代人民教师,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,正有力托举加快建设教育强国、实现中华民族伟大复兴的宏图伟业。

(新华社北京9月10日电)

## 市政协五届常委会召开第十七次会议

(上接01版)履品牌要影响有道,依托“传承发展三苏文化”特色履品牌建设,深入开展“雪泥鸿爪寻东坡”文化学习考察活动,积极推动东坡遗址遗迹地协商协作会议成果落实。为民履职要务实有效。结合委员履职“服务为民”活动持续打造“有事来协商”升级版,聚焦教育、医疗、就业、养老等民生领域,帮助群众解决急难愁盼问题。

会议还审议了有关人事事项。

经表决,会议同意吴山同志任政协眉山市委员会副秘书长,彭洪同志任政协眉山市委员会教体医卫委员会副主任;免去胡彬同志政协眉山市委员会副秘书长职务。

市委常委、统战部部长、市政协党组书记鲁力,市人大常委会副主任王晓丽,市政府副市长刘今朝应邀出席会议。市政协副主席祝明洪、曹晖、熊英、刘友洪、向东、梅斌、王进儒,秘书长郭建国出席。

## 林卫辉新作《此生有味:苏东坡美食地图》 在眉山发布

本报讯(眉山日报全媒体记者 周坤)9月10日,林卫辉著作的新书《此生有味:苏东坡美食地图》在眉州东坡酒楼三苏祠店举行了发布会。该书以苏东坡的生平和美食文化为主线,以苏东坡关于美食的诗文为引,通过探寻他的生平足迹和经历,深度还原了苏东坡作为“吃货”的一生。作者林卫辉曾是纪录片《风味人间》的美食顾问。

在发布会现场,林卫辉带领嘉宾们跟随苏东坡脚步,品读苏东坡的故事,体验东坡肉的红亮色泽、东坡豆腐的鲜润香醇以及东坡鱼的咸香可口和独特风味。这些美食不仅能够带来味蕾的享受,更是对苏东坡的人生态度和情感的传承与体验,使人仿佛能够与苏东坡进行一场跨越千年的对话,体会人生的意义与价值。

由眉州到黄州、惠州等地,从猪肉、河豚到荔枝、羊蝎子……作者在书中记录了苏东坡在旅行中品尝过的70多种食物,勾勒出一条苏式美食路线,展现了苏东坡在吃喝玩乐中的人生态度和哲学思考。每一道菜背后都蕴藏着动人的故事,都透露着苏东坡对生活的热爱与追求,展现了他豁达乐观的人生态度。

“每当谈起美食文化时,总会谈到苏东坡,既然都会追溯到苏东坡,那为何不以这个角度系统地梳理一遍?在这个梳理的过程中我发现,从美食的角度更能了解到真实的苏东坡。”林卫辉说,他将苏东坡的食物体验与人生态度完美结合,希望读者们在享受美食的同时,也能深入思考人生的意义与价值。

### 岷江时评 MIN JIANG SHI PING

## 让“开学第一课” 点亮心灵之光

□鹤晓

起步决定后程,“开学第一课”是新学期教育的重要环节。连日来,我市各学校纷纷以丰富多彩的“开学第一课”为学生们的新学期拉开序幕,让孩子们在知识的海洋中畅游,在实践的天地里翱翔,在心灵的殿堂里成长。

“开学第一课”多样化的内容和形式,让各个学校将开学仪式感与氛围感拉得满满的。有的学校以“红领巾爱中国红”为主题,对孩子们进行爱国主义教育;有的学校将“奥运”主题融入其中,让孩子们感受中国精神;有的学校组织孩子们走进消防站,通过讲解演示、参观体验等方式,增强孩子们的安全意识;有的学校带孩子们走进田野,学习农作物知识,参与种植,感受劳动的乐趣……

这样的“开学第一课”,对于学生们来说,是一次难得的成长机会。孩子们可以学到许多书本上学不到的知识和技能,感受到学习的乐趣和生活的美好,激

发他们的求知欲和探索精神,让他们在新学期的开始就充满了期待和动力。

“开学第一课”的意义远不止于此。它不仅仅是为了传授知识,还是一次全面的教育引导,帮助孩子们树立正确的人生观和价值观。爱国主义思政课教育潜移默化地向孩子们传递一种信念,爱国情怀是在一代代中国人接续奋斗中不断丰富、传承的;一堂传统文化课,让孩子们开启文化启迪之门,立志传承中华优秀传统文化;一堂丰富的科技教育课,可以在孩子们心中播下科技报国的种子……通过这样的课程,学生们能够更好地理解自己肩负的责任和使命,明确自己的学习目标和生活方向。在这样的课堂体验中,学生们也能够更加自信、坚定地面对未来的挑战和机遇。

让“开学第一课”点亮心灵之光,愿孩子们都能从“开学第一课”中汲取成长的营养,努力学习、拼搏奋斗,成就美好未来。

## 眉山市人民政府 关于防空警报试鸣的通告

为进一步增强广大市民国防观念和人防意识,提高对防空警报信号的识别和认知度,根据《中华人民共和国人民防空法》《四川省〈中华人民共和国人民防空法〉实施办法》等有关规定,市政府决定,2024年9月18日在全市范围内试鸣防空警报。现将有关事项通告如下。

### 一、试鸣时间

2024年9月18日(星期三)

上午9时00分至9时15分。

### 二、试鸣范围

眉山天府新区、各县(区)。

### 三、信号种类

防空警报试鸣信号分为预先警报、空袭警报和解除警报3种,

防空警报试鸣期间,请广大市民和临时来眉人员注意识别防空警报信号,保持正常的学习、工作和生活秩序。

特此通告

眉山市人民政府

2024年9月11日